[bookmark: _GoBack]Общеобразовательные программы социально-педагогической направленности "Профориентационные программы, программы предпрофильной подготовки"
Целевым назначением программ  является создание системы психолого-педагогического сопровождения предпрофильной подготовки и профильного обучения, формирование у подростка готовности к осознанному выбору, активизация способности рассматривать себя развивающимся, готовым постоянно расширять свои возможности и максимально их реализовывать.
Задачи программы
- формирование у учащихся системы знаний, представлений о себе, собственных ресурсах,  возможностях и способностях;
- формирование у учащихся представлений и рынке труда и рынке образовательных услуг;
- формирование (развитие) у учащихся навыков рефлексии, в том числе навыков анализа своих интересов, способностей, возможностей,    анализа собственного опыта познания;
- освоение учащимися технологии   (механизмов) принятия решения в ситуации выбора образовательной траектории; формирование умения принимать решения;
-  активизация личностной позиции учащихся в ситуации профессионального выбора, формирование уверенности в собственных шагах по построению образовательно-профессионального проекта.
     Позиция специалиста (психолога) – поддержка и развитие способности личности строить свое собственное профессиональное будущее, помощь подростку в его собственных шагах по решению вопросов профессионального самоопределения.
Основная стратегия работы в рамках программы – активная проба сил, получение опыта, самоанализ школьником себя и собственных шагов в ситуации самоопределения относительно будущего профиля обучения, индивидуального образовательного маршрута, возможного варианта профессиональной карьеры. 
Программы, реализуемые в рамках данного направления:
"Мои профессиональные намерения"
"Большая лотерея"
"Познай себя и окружающих"
